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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 17 DEL 03/03/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  CORRADO 
GIOVANNI IN MERITO AI RINCARI COSTI UTENZE E CARBURANTI.

L’anno duemilaventidue il giorno tre del mese di  marzo alle ore 21:00 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti,  
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Farina Laura, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia. 

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  alla  mozione  presentata  dal  Consigliere 
Comunale Corrado Giovanni avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  COMUNALE  CORRADO 
GIOVANNI IN MERITO AI RINCARI COSTI UTENZE E CARBURANTI

“Presidente CASSINADRI
Passo pertanto la parola al consigliere Corrado per l’illustrazione del punto.

Consigliere CORRADO
Grazie Presidente.  Premesso che l’esponenziale incremento dei  costi  per le utenze  

(gas ed energia elettrica) e dei carburanti  dell’ultimo periodo rischia di  determinare, in  
molti casi, danni irreversibili sull’economia sociale e imprenditoriale anche casalgrandese  
e constatato che da parte del governo della Repubblica esiste una mancata adozione di  
misure idonee per far fronte a tali drammatiche criticità, che molto spesso risultano tardive  
e insufficienti.

Considerato  che  il  Comune  di  Casalgrande  il  10  febbraio  ha  aderito  all’iniziativa  
promossa da ANCI insieme ad altre amministrazioni emiliano-romagnole e d’Italia contro il  
rincaro delle bollette energetiche, dove sono state spente per mezz’ora le luci in piazze e  
monumenti  come protesta simbolica per  manifestare  la  necessità  di  un intervento del  
governo su questo grave problema, esprimendo la propria convinta preoccupazione per  
l’attuale situazione e il  proprio fermo disappunto per la sostanziale inerzia del governo  
della Repubblica.
Tutto ciò premesso, si impegna il Sindaco e la Giunta ad invitare tutti i parlamentari della  
Repubblica  residenti  o  comunque  eletti  sul  territorio  provinciale  a  farsi  promotori  
dell’adozione,  immediata  e  su  larga scala,  di  misure  idonee a  fronteggiare  le  criticità  
denunciate. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Corrado. È aperta ora la discussione. Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie Presidente. Prima di entrare nel merito della mozione io faccio una domanda,  

che probabilmente è già stata fatta altre volte, anche in Capigruppo sia al Presidente che il  
Segretario. 

Il fatto che questa mozione venga presentata con un’intestazione che è di una forza  
politica che non è presente nel nostro Consiglio comunale, non è rappresentata, non era  
neanche presente alle ultime amministrative, chiedo se questa è una prassi regolare, se è  
possibile e se c’è modo anche adesso magari di porre rimedio, secondo me, a un difetto  
che non è banale. Grazie.
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Segretario Dott. NAPOLEONE
Mi devo ripetere su cose che ho già detto più volte, forse non in questa sala però. I  

gruppi consiliari nascono in un Consiglio comunale a seguito di una elezione, dove c’è una  
lista, dove c’è la presentazione di gruppi nella lista e quei gruppi vengono riconosciuti  
continuamente all’interno del Consiglio comunale, perché naturalmente sono il punto di  
riferimento anche per le vicende che assumono i consiglieri stessi. Se un gruppo invece  
che PD voglia chiamarsi in un altro modo, a monte c’è sempre la lista PD. Per cui se uno  
dei consiglieri dà le dimissioni, si va a fare riferimento alla lista PD per fare rientrare o  
surrogare un consigliere e rimetterlo nel gruppo. 

Il  fatto  che  poi  un  gruppo  voglia  chiamarsi  in  maniera  diversa,  è  un  problema  
strettamente politico nel senso che per noi a livello amministrativo, a livello di ufficio è  
sempre il gruppo che si è presentato alle elezioni e che non è possibile modificare, perché  
c’è una lista e da quella lista, ripeto, ci sono delle sostituzioni che vengono effettuate nel  
tempo. Quindi che si chiami Italexit, ed è capitato anche a Scandiano, in effetti ci sono  
gruppi  che  hanno  voluto  assumere  un  gruppo  diverso,  ma  sostanzialmente,  
originariamente rimangono sempre lo stesso gruppo, per cui che si  chiami Italexit  o si  
chiami in un altro modo, è Corrado Giovanni il presentatore, il quale è titolare di quella  
situazione che è nata fin dall’origine. 

Ripeto,  è  soltanto  un  fatto  politico  che  lui  voglia  chiamarsi  in  questo  modo,  non  
riconosciuto naturalmente all’interno del Consiglio comunale che originariamente conserva  
quel nome. Originariamente conserva il nominativo della lista originaria. Non so se sono  
stato chiaro.

Presidente CASSINADRI
Prego Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
È stato chiarissimo, però non si tratta di una scelta personale di Corrado: qui si tratta di  

un documento presentato a nome di un gruppo consiliare che non esiste. 
In secondo luogo, nella stessa seduta di oggi sono stati presentati due documenti: uno  

con intestazione “Italexit”  e  un  altro  con intestazione “Centrodestra  per  Casalgrande”.  
Cos’è,  un’appartenenza  variabile  al  gruppo  consiliare?  Bisogna  che  si  prenda  una  
decisione. Almeno a me pare che si  debba scegliere a questo punto. Anche perché il  
posizionamento di Italexit rispetto al gruppo consiliare consolidato, che è quello che si è  
presentato  alle  elezioni  è  tutto  da  dimostrare,  perché Italexit  è  centrodestra?  Dove si  
posiziona?  Il  simbolo  non  è  presente  nel  simbolo  del  gruppo  Centrodestra  per  
Casalgrande.

Ripeto, a me sembra una situazione... poi ovviamente non voglio mettere in dubbio la  
competenza del Segretario, assolutamente, ma mi sembra una forte incoerenza.

Segretario Dott. NAPOLEONE
Do un esempio, per essere anche più esplicito. Se dovesse un gruppo formarsi, uscire  

dai gruppi e formare un gruppo Misto, di quel gruppo la denominazione originaria qual è?  
Visto che può essere fatta anche dai consiglieri appartenenti a gruppi diversi. Ora, se c’è  
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un certo  numero,  addirittura  hanno un capogruppo.  Però  nel  caso in  cui  uno di  quei  
consiglieri dovesse dare le dimissioni, la surroga di questo consigliere, non avendo una  
lista del gruppo Misto, andremmo nella lista originaria per sostituirlo. 

Bisogna  distinguere  l’aspetto  tecnico  da  quello  che  è  un  aspetto  semplicemente  
politico.  Si  è  firmato  Corrado  Giovanni,  non  si  è  firmato  Italexit,  anche  se  ha  voluto  
politicamente assumere quella denominazione. È un problema politico, non tecnico.

Presidente CASSINADRI
Consigliere Debbi.

Consigliere DEBBI
Grazie Presidente. Mi  perdoni,  Segretario,  faccio un altro esempio. Io esco dal  PD,  

domattina mi metto il simbolo di un altro partito e posso metterlo? Perché Italexit è un’altra  
forza  politica  rispetto  a  quella  con  cui  il  consigliere  Corrado  è  entrato  in  Consiglio  
comunale. 

Capisco che l’aspetto sia tecnico, che alla fine conta il consigliere che è presente, che  
ha titolarità per stare in Consiglio,  però secondo me occorre anche una coerenza nei  
documenti che vengono presentati. Grazie.

Segretario Dott. NAPOLEONE
C’è  libertà  di  mandato  e  sapete  benissimo  cosa  significa  la  libertà  di  mandato,  si  

risponde  semplicemente,  politicamente  all’esterno,  non  all’interno.  Tecnicamente  
all’interno. 

È capitato  anche in  altri  Comuni,  ripeto,  che si  sono formati  gruppi  diversi,  però  il  
riferimento è sempre al  gruppo originario.  Anche a Scandiano ho questa situazione e  
nessuno ha mai eccepito che un consigliere mettesse un nominativo diverso sul proprio  
provvedimento che vuole che si approvi. Viene riconosciuto come consigliere del Comune  
di Scandiano, appartenente a. 

È un problema politico, ripeto, non è un problema tecnico.

Presidente CASSINADRI
Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Un’altra considerazione che poi spero venga valutata. Magari è un’idea mia che non ha  

senso, ma va considerato anche il fatto che il consigliere Corrado non ha abbandonato il  
gruppo  di  appartenenza,  semmai  è  un’ulteriore  incoerenza.  Magari  sarà  soltanto  una  
incoerenza politica, ma io non abbandono il mio gruppo di appartenenza e poi presento  
dei documenti intestati a un altro gruppo politico?

Presidente CASSINADRI
Se ci  sono altri  interventi  a riguardo, più che altro nel contesto. Grazie. Consigliere  

Debbi.
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Consigliere DEBBI
Nel  merito  della  mozione  io  non  condivido  assolutamente  quando  si  parla  della  

sostanziale inerzia del governo. Penso che il rincaro dei costi energetici sia nell’agenda  
ovviamente del governo, che si sta ovviamente attivando per intervenire. Mi risulta, oggi  
tra l’altro ci dovrebbe essere un contributo da 250 milioni di euro che dovrebbe arrivare a  
Comuni e Province mi pare entro marzo. Quindi io non condivido la mozione nella sua  
stesura. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Debbi. Ci sono altri interventi? Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Entrando nel merito del documento, è condivisibile l’idea di fondo. Il fatto che ci debba  

essere un’attenzione verso il rincaro dei carburanti e delle utenze energetiche, questo non  
lo nasconde nessuno e non ci nascondiamo nemmeno fatto che il governo sia arrivato un  
po’ in ritardo su questo tema. 

Poi dire che sostanzialmente c’è una inattività, come ha detto il consigliere Debbi, è una  
mezza verità, perché i provvedimenti ci sono, saranno arrivati tardi e sono da valutare.  
Quindi, quando nella mozione si dice che fondamentalmente sono inutili o poco efficaci,  
c’è una contraddizione. Nella stessa frase si dice che non ci sono stati provvedimenti e  
che sono stati inefficaci. Quindi o ci sono stati e sono stati inefficaci o non ci sono stati.  
Quindi  anche la valutazione che se ne dà è una valutazione politica, che mi sento di  
condividere solo parzialmente.

Resta il  fatto comunque fondamentale che ci  debba essere attenzione da parte del  
governo su un tema importante come quello del caro energetico.

Presidente CASSINADRI
Grazie  consigliere  Bottazzi.  Ci  sono altri  interventi?  Se non  ci  sono altri  interventi,  

dichiaro conclusa la discussione. Chiedo, a questo punto, se ci sono delle dichiarazioni di  
voto. Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie Presidente. Nel merito la mozione è in parte condivisibile, perché mette in luce  

un problema oggettivo che stiamo pagando tutti quanti. Poi poteva essere scritta in una  
maniera diversa, ma questa probabilmente è una scelta politica. Anche il fatto in parte di  
strumentalizzare la  situazione per  un attacco al  governo,  io  posso condividere fino al  
ritardo delle azioni del governo per calmierare l’aumento dei prezzi, poi dare un giudizio su  
delle  iniziative  che  ancora  non  sono  state  prese,  non  sono  state  attivate,  questo  mi  
sembra un po’ mettere il carro davanti ai buoi.

A  parer  mio,  pur  condividendo  quindi  nello  spirito  la  mozione,  resta  una  cosa  
abbastanza complicata capire come sia possibile presentare mozioni un giorno con un  
simbolo e il giorno stesso con un altro. Io spero che non se ne abbia a male il consigliere  
Corrado perché lo stimo, però secondo me bisogna fare una scelta. 

Quindi, tutto ciò considerato, visto che ci pare illegittimo questo modo di presentare i  
documenti, il nostro voto sarà di astensione.
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Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Bottazzi. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Consigliere Ferrari.

Consigliere FERRARI LUCIANO
Riteniamo che la mozione nel merito possa avere la sua validità, però non ci sentiamo  

di condannare a priori dei concetti che non sono ancora stati espressi dal governo, anche  
perché  ci  rendiamo  conto  che  la  situazione  attuale,  contingente  è  particolarmente  
complicata e penso possa anche prevaricare il governo che magari aveva delle iniziative  
da poter mettere in atto. 
 Ricordiamoci  che  ci  troviamo  nel  mezzo  di  un  conflitto  che  nasce  proprio  
fondamentalmente su un problema di carattere energetico, si stanno perdendo tutti i punti  
di riferimento. Posso dirvi che le raffinerie non consegnano i quantitativi richiesti, non ci  
sono prezzi, è una situazione molto complicata, per cui noi a priori non ce la sentiamo di  
condannare chi ancora non ha avuto la possibilità di mettere in campo quelle iniziative che  
da  tutte  le  parti  vengono  largamente  condivise.  Per  cui  il  nostro  sarà  un  voto  di  
astensione.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Ferrari. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre  

dichiarazioni di voto, passiamo ora alla votazione.”

******

Il Presidente pone in votazione la mozione presentata dal Consigliere Comunale Corrado 
Giovanni con il seguente esito:

Presenti: 17 – VOTANTI n. 5 - Astenuti: 12 (I Gruppi Consiliari "Noi per Casalgrande” e 
"MoVimento 5 Stelle")

Voti favorevoli: 1 

Voti contrari: 4 (Il Gruppo Consiliare “PD”)

Si dà atto che la mozione è stata respinta a maggioranza. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 17 del 03/03/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE CORRADO 
GIOVANNI IN MERITO AI RINCARI COSTI UTENZE E CARBURANTI. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 02/04/2022, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 07/04/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 17 del 03/03/2022

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNALE CORRADO 
GIOVANNI IN MERITO AI RINCARI COSTI UTENZE E CARBURANTI. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 22/03/2022 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 07/04/2022 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)

copia informatica per consultazione


